

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРНИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Женщина

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА МЕСТКОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЯНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 8 (328)

СУББОТА

7

МАРТА

1981 г.



По итогам работы по выполнению плановых заданий и социалистических обязательств большая группа преподавателей и сотрудниц представлена к поощрению. В их числе Романова Мария Алексеевна, Черняева Мина Абрамовна, Коробичина Нина Константиновна, Попова Татьяна Васильевна, Созонова Любовь Федоровна, Цыганкова Светлана Петровна, Беспалова Лариса Георгиевна, Зайцева Агнесса Николаевна, Кисловская Евгения Наумовна, Корокотина Анна Марковна, Смирнова Нина Илларионовна, Кузякина Тамара Ивановна, Рыбакова Тамара Ивановна, Рымарева Александра Георгиевна, Сабурова Тамара Ивановна, Логинова Нина Николаевна, Баклацова Ангелина Борисовна, Герасимова Татьяна Васильевна, Кирьянова Светлана Абрамовна.

У этих людей разные специальности, различные производственные задачи. Объединяет их любовь к избранному делу, чувство ответственности, осознание общей главной задачи — подготовки и воспитания высококвалифицированных специалистов. Они — гордость нашего вуза, золотой фонд университетских кадров.

РЕКТОРАТ,
ПАРТБЮРО,
МЕСТКОМ.

Семьдесят одна весна прошумела над землей с тех пор, как в 1910 году Международная конференция социалистов, собравшаяся в Копенгагене, приняла решение ежегодно праздновать Международный пролетарский женский день. Этот день стал манифестацией международной солидарности трудящихся женщин всех стран в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс.

Прошедшие годы коренным образом изменили положение женщин в обществе. Сегодня пылкий ум и забойливые руки женщины производят более трети всех материальных и духовных ценностей человечества. Талант и душевное тепло наших современниц ярко проявляются в их организаторской деятельности на постах руководителей государственных и общественных организаций. XXVI съезд дал высокую оценку роли женщины-труженицы в народном хозяйстве и общественной жизни. В работе съезда партии принимала участие и выпускница нашего вуза — учитель географии, кавалер ордена «Знак Почета» Инесса Ивановна Ведрова. С гордостью за прошлое, уверенные в будущем встречают советские женщины свой праздник.

Удалось этого добиться в упорной борьбе.

Женщины нашей страны вписали героическую страницу в мировую историю рабочего движения. Вместе с мужчинами они шли на штурм самодержавия и капитализма, сражались на баррикадах, были командирами и комиссарами боевых отрядов. Не случайно решение отмечать этот праздник 8 Марта было вынесено Копенгагенской конференцией под влиянием мощного революционного движения в России.

Великий Октябрь открыл перед женщинами новые пути. Осуществилась вековая мечта о

счастье и равенстве. «Ни одно государство и ни одно демократическое законодательство не сделали для женщины и половины того, что сделала Советская власть в первые же месяцы своего существования». — с гордостью говорил В. И. Ленин.

В трудные годы Великой Отечественной войны по призыву партии тысячи женщин вступили в Красную армию. Проводил на войну своих воспитанниц и наш вуз. Добровольцами ушли на фронт Аля Березина, Лена Пинчук, Викторня Шустова. Их фронтовую судьбу разделили наши сотрудницы Ирина Леоновна Пушкина, Фаина Хрисанфовна Уманцева, Анна Михайловна Капшина, Татьяна Алексеевна Рысева.

Заменив ушедших на фронт мужей, братьев, отцов, самоотверженно трудились в тылу советские женщины. Не учебником истории, а частью биографии была борьба с фашизмом для Александры Георгиевны Рымаревой, Калерии Николаевны Дворцовой, Нины Семеновны Мальцевой, Зинаиды Степановны Яковец.

Земной наш поклон советским женщинам, проявившим преданность и любовь к социалистической Родине, героизм в бою и труде!

Сегодня, в условиях развитого социализма, женщины активно участвуют в созидательном труде, вносят достойный вклад во всенародную борьбу за повышение эффективности производства и качество работы. Их отмечает высокий уровень образования и квалификации. Женщины составляют две трети экономистов, учителей и врачей страны. В СССР каждый третий инженер — женщина, во Франции — каждый пятидесятый, в США — каждый сотый.

Творчество и талант наших соотечественниц проявляются в разных областях знаний. Сегодня женщин — докторов наук насчитывает с я



свыше пяти тысяч, число женщин, имеющих ученую степень кандидата наук, превысило сто тысяч человек. Много женщин-ученых работает в нашем университете. Среди них доценты А. М. Корокотина и О. З. Микртчан, успешно работающие над докторскими диссертациями.

Велика роль женщины в государственном управлении. В Верховном Совете СССР женщин больше, чем в пар-

ламентах всех капиталистических стран вместе взятых. Женщины составляют почти половину депутатов местных органов власти. Среди них и студентка нашего университета Светлана Волкоморова.

Восьмого марта мы чествуем женщину-патриотку, женщину-труженицу, женщину-мать. Для материнского сердца нет радости большей, чем продолжение своего дела в счастливой судьбе своих детей. Образцами гражданской

зрелости и человечности стали для молодежи Н. С. Лукьянец, Л. В. Заваздина, Л. Ф. Егорова, А. Н. Зайцева и многие другие.

В преддверии праздника вам, дорогие женщины, наши самые душевные слова благодарности, тепло улыбок и добрые пожелания. Крепкого вам здоровья, успехов в труде, счастья!

ГОТОВИМСЯ К ДНЮ НАУКИ

Студенческая научная конференция ставит своей целью подвести итоги студенческой научно-исследовательской работы за истекший год, определить пути дальнейшего развития научного творчества.

День конференции — 16 апреля — объявляется Днем науки.

На конференцию могут быть представлены индивидуальные и коллективные работы, выполненные студентами университета в период после XXXI научной конференции.

Выступая с отчетным докладом ЦК КПСС XXVI съезду партии, Л. И. Брежнев сказал: «Давно известно: истина прочно усваивается тогда, когда она пережита, а не просто преподана».

Сознательному, творческому усвоению марк-

систско-ленинской теории способствует и научная работа студентов.

Заинтересованно и деятельно готовятся к предстоящему Дню науки студенты вторых и третьих курсов биофака, участницы секции «Фи-

лософские вопросы современного биологического познания». Многие доклады будут посвящены анализу проблем, поставленных в материалах XXVI съезда. Александр Казанцев, к примеру, готовит доклад «XXVI съезд КПСС и проблема критики буржуазных концепций будущего». Анатолий Уманцев — «XXVI съезд КПСС и проблема

философского анализа связи биологического и социального в человеке». Всего от нашей секции будет представлено 19 докладов.

Н. МУРАВЛЕВ,
доцент кафедры философии, руководитель секции.
Ю. ЗАВАЗДИН,
ответственный за сектор НИРС комитета ВЛКСМ.

ЗА СТРОКОЙ БИОГРАФИИ

«Российское могущество прирастает будет Сибирью...» Редко встретишь человека, не знающего эту крылатую фразу. Прирастает же могущество Сибири людьми.

Агнесса Николаевна Зайцева приехала в Сибирь в 1957 году. Позади — окончание с отличием Ленинградского финансово-экономического института, работа в Гомельской области. Отныне ее судьба связана с Сибирью.

Сначала Хакасская автономная область Красноярского края, работа инспектором госбанка, преподавание в Абаканском политехникуме, затем Абаканский пединститут.

Три года в аспирантуре Московского областного педагогического института имени Н. К. Крупской. Успешная защита диссертации — итог первого этапа ее работы над проблемой воспроизводства трудовых ресурсов — и вновь Сибирь, Тюмень.

С октября 1969 года Агнесса Николаевна работает на кафедре политэкономики Тюменского педагогического института, а затем университета. Старший преподаватель, доцент, с июня 1974 года — заведующая политэкономии.

29 ноября 1975 года на районной партийной конференции Центрального района Тюмени Агнесса Николаевна Зайцева избрана секретарем райкома КПСС.

В 1977 году Агнесса Николаевна возвращается в университет. Обогащенная опытом партийной работы, с всегда присущей ей энергией, жизнелюбием, она включается в общественную жизнь университета. Она — член партийного бюро университета, заведующая аспирантным отделом ГК КПСС, лектор курсов повышения квалификации партийных и советских работников, преподаватель университета марксизма-ленинизма, лектор общества «Знание».

За безотказное отношение к людям, высокое деловое качество трудящихся Центрального района избирали Агнессу Николаевну депутатом Центрального районного Совета



народных депутатов и членом Центрального райкома КПСС.

Агнесса Николаевна продолжает работу над одной из актуальных проблем народного хозяйства Сибири: проблемой трудовых ресурсов в районах промышленного освоения, участвует во всесоюзных, областных и городских научно-практических конференциях, публикует статьи в центральных и местных изданиях.

Столь высоко ценимые качества, как деловитость, принципиальность, честность сочетаются у Агнесты Николаевны с высокими талантом, доброжелательностью, а отношением с коллегами и студентами. Все это придает ей заслуженный авторитет руководителя и педагога.

Возможно, этот небольшой рассказ покажется вам переиспытанным биографическими фактами, а все же... Размышляя, как написать эту небольшую заметку, мы неизбежно приходим к выводу: нельзя рассказывать об Агнессе Николаевне, опуская эти вещи: ее официальное, но абсолютное знание, потому что все ее жизнь, все дела ее связаны с людьми, с делами и судьбами нашего богатого, стремительно развивающегося края. И поздравляя ее сегодня с Международным женским днем 8 Марта, мы желаем ей счастья.

И ВЯЛКОВ,
Е. ЧЕРКАШОВ.

Сердце, обращенное к людям

Отшумело празднование 50-летия вуза, затихли поздравления, а мы снова и снова будем возвращаться к его истокам, к людям, участвовавшим в его становлении.

Почти тридцать лет работает в университете Любовь Кузьмовна Ипатова. Судьба ее была не из легких. В войну, совсем еще молодая, пошла работать на завод. Делала патроны для фронта, не жалела ни здоровья, ни сил. Бесследно это не прошло — после войны вынуждена была завод оставить.

В 1952 году поступила на работу в ТГПИ, сначала была техничкой в институтской библиотеке, потом гардеробщицей в раздевалке филофака.

Удивительное дело: человек от природы сдержанный, пропущенного говорит, что она «срок напросит» не вынытеть, в люди, знаящие ее, в первую очередь говорят о доброте, доброты и честности. И ей изумительно приятно, если на душе тяжело, ее уважают за открытость и нежность и кривоному, неправому.



И так во всем: в работе (если берется за уборку, делает лучше всех), в отношении к людям — столько терпения и такта со студентами (а это, согласитесь, совсем не просто в таком людном и суетном месте, как раздвалка).

«Дисконная она к людям, — сказал о ней один из знающих ее добро людей — Может, вы в газете и лучше скажите, а я не могу».

НА СНИМКЕ: Любовь Кузьмовна Ипатова.
Фото: Е. Максимов.



«Все взрослые сначала были детьми, только мало кто из них об этом помнит». И еще: «Главного глазами не увидишь, зорко одно лишь сердце». Почему так остро напоминал о себе Экзюпери? Может, из-за юности недооценки, недопонимания, от ощущения полной незапрограммированности в мире детских фантазий, ощущений, красок и запахов?

Часто переходили к детскому творчеству с общей меркой восприятия, в которой что-то от повседневной шаблонности, воспитательных методов, извечной озвученности... Немецки, перед Дего и Рембрантом, на всю жизнь получая духовный интеллектуальный заряд, и бегаю, мимолетно улыбаясь «мажнюк» трехлетнего живописца, забывая о том, что всех истинных художников во все времена и независимо от возраста объединяет одно из слагаемых творчества — вдохновение, что каждый творец — индивидуальность, и таинство великих мастеров той же природы, что и иные детские абстракции.

Лично для меня настоящим событием стала выставка детских работ, организованная в университете к 8 Марта. В который раз здесь удивляешься полету детской фантазии, широте тем детского творчества! Работы колоритны, насы-

щены светом и радостью свободно выраженной мысли. Интересны рисунки Нети Владимировны, особенно «Аврора» — ощущение грандиозности, неопределенности и достоверности (а ведь создателем всего 4,5 года!). В работах художников более взрослых — уверенность, целостность, выразительность («Голубь» и «Ослик с бабочкой» Нры Спиренковой), верны переживания формы, гармония красок («Слава», «Жарптица» Наташи Сушковой), оригиналь-



ная манера работ Мены Тьюльковой. Привлекают внимание детские модели: расписанная шестилетней Ликой Морозовой доска, неожиданный, но очень добрый эскиз Юли Богомоловой, забавная, бесхитросная черепаха Ады Мухаметовой, сказочные герои Алехи Фялтовой и многое, многое другое. Масштаб выставки пока

ВЫСТАВКА

невелик, но ее горячие энтузиасты — ассистент кафедры ФДК ЭФ С. М. Мороз, старший лаборант кафедры педагогики и психологии Е. В. Алексеева, старший лаборант кафедры филологии Т. Д. Ларина, сотрудник канцелярии Л. П. Болова потрудились серьезно, продумав, как лучше организовать, больше показать, интереснее представить. Ведь дело это имеет еще особую практическую цель, достойную уважения и поддержки — привлечь наибольшее количество участников выставки. Недостатком из них уже повезло, они получили высокую оценку представителем детской художественной школы.

Казалось бы, какое от пошлени эти заботы имеют в университетской книжке? Самое прямое. Те, кто



пришел на выставку, кто подопу стоял перед детскими работами, кому она привнесла минуты особой, неожиданной радости, уверена, согласятся со мной. Мы ждем выставку в новом году! Как праздник, как событие, как хорошего друга.
ОЛЬГА ТЕРПЕЛЕЦ,
отделение ФОПА
журналистики.



ЕВГЕНИЙ ГЛУШЕНКО.

МАЛЕНЬКАЯ ЖЕНЩИНА

Маленькая женщина, вперед!
Верь своим трепещущим конышам
Не в зорьство, не в злобу, не в корыль,
А зато бы просто эти строчки.
Маленькая женщина, вперед!
Верь в монету золотую чьютю,
Сарафанную вовсе не в окрок —
В черный хлеб, как в черстве, но чудо
Маленькая женщина, вперед!
Ты — мужчине своего защити,
С женщиной начинается народ
В женщине душа народа скрыта.

МАЯ БОРISOVA.

Природа аврарь
Бонка пустоты...
Вчера в Метро
У женщины чытавшей
Я с нежностью
Отметила черты
Любимой младшей тетушки —
Наташи.
Она в войну в блокаду умерла,
Но вот опять
Повторены природой
Волос блестящих рванные крчта.
И трогательный
Этот подбородок,
И хрупкая застенчивая стать,
И скрытого лукавства блеск
Невольный
В глазах,
И неуменье замечать,
Какое впечатленье производит...
На ней астоном
В классической горошек,
Отделка, разумеется, белая.
Она читала книгу.
И хорошея
Та книга, разумеется, была.
А по тому,
Как подылась слеза.

МАЯ БОРISOVA.

И тете с сумкой
Уступила место,
Я повела Наташина душа
Опять же
В этой женщине воскресла,
Вагов шитую,
Женщина мечтатель,
Ев помог.м,
Подвинулись тесней,
О, как она сумасбро улыбулась...
О, как готово
Улыбулась ей!

НИКОЛАЯ СТАРШИННИСВ.

МАТЕРИ

Никаких гимназий не кончала,
Вот от попа не отлчала,
Лично детей рожала да качала,
Но явля, одну мечту тая:
Вырастут, и в этой жизни серой
Будут мерить самой стротой мерой,
Будут мерить самой светлой мерой
Дочери твои и сыновья,
Чтобы каждая был из нас умытым,
Сытым,
С головы до ног обшитым,
Ты всю жизнь спланилась над корытом,
Над машинкой швейной и плитой,
Вся ты удивляла албротом,
Самой беспроеслетной темнотой,
Самой ослепительной мечтой...
Нет святых,
Но ты была святой!

НОСИФ УТКИН

СЕСТРА

Когда, упав на поле боя —
И не в стихах, а наяву, —
Я вдруг увидел над собой
Живого вятляда синеву.
Когда склонилась надо мною,
Страдания моего сестра, —
Боль сразу стала не такою:
Не так сильна, не так остра,
Меся как будто оросили
Живой и мертвою водой,
Как будто надо мной Россия
Склонилась русой головою.